

# KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP • MEGJELIENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

## AZ ÉRETTSÉGI

vizsgák sorrendjét a piarista főgimnázium nyitotta meg, igen szép eredménnyel. Pár hét múlva pedig valamennyi középiskola szárnyra bocsátja érett tanítványait, hogy egyik részüik felsőbb tanulmányait folytassák, másik részüik pedig az érettségi bizonyítvánnyal próbálkozzék az élet rengetegében eligazodni és kitaposdék vagy utatlan utakon keressék az elhelyezkedés lehetőségeit.

Magya az érettségi bizonyítvány még nem zárja el a lehetőségeket; mert még nélkülözi azt a záradékot, amittől annyian rettegtek s amely csak a kiválóbbaknak nyújtva reményt a felsőbb tanulmányok folytatására.

A szelekciónak ez a módja jövére toldott és a főiskolák túlszűfolttsága elleni védekezés gyanánt egyelőre az a magyar specialitás maradt továbbra is érvényben, mely az egyes fakultációk felvehető hallgatók létszámát kontingentálja.

Ez a rendszer azonban nem vált be. A célja ugyanis az lett volna, hogy a megcsokkolt folytán, főiskolák hallgatóinak összlétszáma, csupán 41 százalék legyen a békebeli létszámunk; de hát a miniszterium — a társadalom nyomásának engedelme — túl tette magat az elhibázott törvényi intencióknak és háromszorosa emelte az általa kívánt létszámot.

Ámde még így is, — a felvételek alkalmával — olyan drámai jelenetek folynak le, amiről legendákat mesélhetnek jogukadémiánknak egymást váltogató dékánjai.

A nyugati államokban el is ítélik ezt a rendszert és egészen más szellemben védekeznek a túlszűfolttság ellen.

A franciák, németek és angolok is kontingentálják ugyan a hallgatóság összlétszámát, de nem azért, hogy a jelentkezők az egyetemre való felvételben akadályozzák, hanem azért, hogy a fővárosok a vidéki egyetemekre tereljék őket. Innen van, hogy Franciaországban 82 000 egyetemi hallgató közül csak 33 000 iratkozik 41 százalékra; Angliában 50 000 fői hallgatóságból 13 000, vagyis az összlétszám 20 százalékát londoni; Németországban pedig 78 000 hallgató közül 8800, vagyis 11 százalék a berlini egyetemre, míg a többiek a vidéki egyetemeken szóródnak szét.

Ezek az államok a vizsgák szigorításával iparkodnak a hallgatóság létszámát lecsopontítani. A protekció elleni védekezést pedig az angol és francia vizsgarend, valamint — bizonyos esetekben — az orosz egyetemi reform, a versenyvizsgák megszervezését teszik kötelezővé. Aminek az előnye egyfolyt az, hogy a jelöltek — a versenyen — önmaguk emelik a vizsga színvonalát, másfelől pedig az, hogy a tömegesen letelet és anonym írásbeli versenyvizsgákon — az eredmény megítélésénél — kizárólag a jelöltek képzettsége dönti el a sikert.

Nálunk magya a miniszteri rendelet kényszeríti a hallgatók többségét arra, hogy a fővárosba töltsék fel. Ezért iratkozik be a 13 000 összlétszámú hallgatóság közül, több mint 8000 a két budapesti egyetemre. Ez a tömeg pedig nemcsak kulturális szempontból helytelen, hanem vezedelési politikailag is.

Erekly István, a szegedi egyetem kiváló professzora „Egyetemi Reform” c. nagyszabású tanulmányában lebilincselő érdekességgel fej-

tegeti ezeket a kérdéseket és találon mutat arra, hogy míg a nyugati államok óvakodnak attól, hogy a gyári munkásság és az egye-

temek hallgatóit a fővárosban zsúfolják össze, addig mi minden formadalmi elemet egy városban összpontosítunk.

## Kecskeméti elkerüli az eső?

(A Kecskeméti Lapok szombat éjszakai telefonjelentése.)

**Budapest, június 12.** A tíkaszó hósegett délelen egy órákor kiadós eső váltotta fel. A Dunántúlon igen nagy területen pusztító fel- és felhészakadás volt. A felhők dényugot felé terjednek, az Alföldről és a Tiszánálról még sehonnan sem jelentettek csapadékot.

**Budapest, június 12.** Neurath német külügyminiszter, miután koszorút helyeztet a hős emlékkövérére és Gömbös Gyula sírjára, résztvevett azon az estebéden, melyet Kánya külügyminiszter adott a tiszteleltre. Kánya külügyminiszter pohárköszöntőjében nagylelkűségének minősítette Neurath látogatását, mert most történt meg először, hogy a német külpolitiká felől vezetője látogatást tett Magyarországon. Hangzatlattal, hogy a régi békei barátság változatlanul fennáll és tovább kell dolgozni a két ország békés fejlődéséért. Neurath végszában kifejtette, hogy Németor-

szág a jövőben a hű barátságra felelt a legnagyobb súlyt és arra, hogy KözépEurópa végre megbéküljön.

**London, június 12.** A spanyol partok ellenőrzését kibővítették. Az ellenőrzésben résztvevő négy nagyhatalom megállapodott, hogy a védekezéshez joguk van, de megbeszérik a tennivalókat, ha a Deutschlandhoz hasonló támadás érne az ellenőrzésben résztvevő bármelyik hajót.

**London, június 12.** Az angol lapok megerősítik azt a hírt, hogy Moszkvában kivégezték Tuchacevszki tábornokot és társait. A szovjet lapjai csak a népgyűlés határozatait közlik, amelyek állítólag helyeslik a kivégzéseket. A szovjet területén mindenütt leteljesített a bizonytalanság.

**New-York, június 12.** A világ legnagyobb virágja, amely öt esztendő alatt csak három levelet hajtott, kinyílt. A tudósok létrán állva figyeltek a 8.5 méter magas virágot.

~\*~

## Erősen leesett a sertés ára, a hentesek mégis emeltek

A gazdák panaszkodnak, hogy a legutóbbi piacon még 80 fillért sem kaptak a kövér sertés kilójáért, a javadalmi hivatal is azt jelenti, hogy a pénteki piacon 70—95 fillér volt az élő kövér sertés kilonkénti ára, ami egy héttel ezelőtt még 75—102 fillér volt, hetekkel előbb pedig még sokkal magasabb. — az üzletkészek pedig mindezek ellenére nemhogy esett volna a sertésűs ára, hanem egészen emelkedett. Az üzletkészek egy kiló sertésűst 140—200 fillérért árulnak, a zsírt pedig 200

—240 fillérért, aminek az ára a megelőző héten még még 180—220 fillér volt.

Megszoktuk már, hogy a hentesárak az ár-emelkedés idején éppolyan érekenyeknek bizonyultak, mint a legfinomabb szelvénygaf, csodálkozunk kell azonban most, mint a multhan is annyiszor, hogy a piaci árészeket nem veszi észre a hentesipar, legjobban azonban azon kell csodálkozunk, hogy mindezeket a hatóságok sem veszik észre...

~\*~

## Sülevényes talajokra is kérhető a földadó elengedése elemi kár esetén

A szárazság sok helyen nagy pusztítást okozott a vetésekben, különösen a rozsnak a hokozott talajokon. A multhan megtörtént, hogy ilyen esetben a pénzügyvizsgáztóság elutasította az adózónak földadó és járulékaiknak elengedezésre vonatkozó kérelmét azaz az indoklással, hogy a terület szárazabb tekevű sülevényes talaj föld, amelyet a mutatózó gyengébb természetű való figyelemmel alacsonyabb minőségű

osztályba soroztak.

A Kiszáraztási Bíróság egyik 1936. évi döntésével kimondotta, hogy elemi csapás által okozott kár emélen, tehát szárazság esetén is abban az esetben is helye van a földadó elengedésnek, ha a föld rendszertint gyengébb természetű osztályba sorozásnál figyelembe vették.

o-o-o-

## A református egyház június 20-án iktatja be Joó Gyula dr.-t főgondnoki tisztébe

A kecskeméti református egyház új főgondnokát, Joó Gyula dr. jogakadémiai tanárát június 20-án, vasárnap iktatják tisztébe. Délelőtt 9 órákor istentisztelet lesz, amelyen Voss Vince dr. lelkipásztor hirdeti az igét. A beiktató beszédet Hetessy Kálmán dr. lelkipásztor mondja, majd Joó Gyula dr. eskütt lesz és rövid beszédet mond.

Az istentisztelet a Tisza-kollégium disztermében presbiteri gyűlés követi, az alábbi programmal:

1. XC. Zsolzár. 2. Imádkozik és bibliát olvas Voss Vince dr. lelkész. 3. A beiktató gyűlést megnyitja s a főgondnoki eskürol jelentés teszt Hetessy Kálmán dr. lelkész-ehnök. 4. Székfoglalót tart Joó Gyula dr. főgondnok, vi-

**FÜRDŐRUHAKBÓL** és fürdőöklökből már most óriási választékot találhat a jóminőségű szaküzletében a

**HÉJJAS HARISNYAHÁZBAN**

## KECSKEMÉTI KÖZEGÉSZSÉGÜGYE

Kecskemét első orvosai — Dr. Petrovics Máté 1794. dec. 12—1795. okt. 30.

lági elnök, 5. Presbitériumi határozat a székfoglalóra, 6. Üdvözlések: A Dunamélti Egyházkerület és Kecskemét, Egyházmegye részéről Kiss Zsigmond esperes az egyház és a misszió munkásságáért Vass Vince dr., Református Egyhással és az összes tagozattal részéről Farkas Kálmán, Jogakadémia nevében Deszö Gyula dr. dékán, Kébelli iskolák nevében Marton Sándor igazgató, Egyházi Enekek nevében Laci Pál ügyvezető elnök; Az áldozóképe választó Józ Gyula dr. 7. A gyűlés beírása. 8. XXVIII. Zsolttár. 9. Áldás.

A beiktató istentisztelet és a presbitérii gyűlésről a kecskeméti református egyház ezúton hív meg mindenkit szeretettel.

### Beiratások

**a belterületi és pusztai községi elemi és továbbképző iskolákban**

A most megjelent polgármesteri határozatunk közli, hogy az 1937—38. tanévesen elemi vagy továbbképző, vagy ezeknek egy tekintet alá eső nyilvános iskolába tartoznak járnak a fiúk és lányok, akik 1922. évi szeptember 16—1-től 1931. évi augusztus 10-ig 31-ig terjedő időközben születtek és ezeken kívül, akiknek a tankötelezettségét a tanfelügyelő megfosztotta. A rendes beiratások a belterületi és puszta községi elemi és továbbképző iskolákban június 16—17—18-án történnek. A pótbéírások szeptember 1-én és 2-án lesznek. A belterületi iskolákban a beírás a fent jelzett napon délután 8—12-ig, a pusztai iskolákban délután 8—12-ig és délután 2—4-ig tart. Minden tankötelet okvetlenül be kell írattatni a rendes beiratások alkalmával, tekintet nélkül arra, hogy a beírt tankötelet oktatása mikor kezdődik.

A beiratások alkalmával a tanuló először elbizonyosítványt, értesítő könyvecskéjét, először jelentkező tanulóknál (I-ső osztályosnál) a hitélet formájában kiállított családkönyvet, vagy az anyakönyvi hivatal által kiállított születési tanúsítványt, hímelt és fényképezett bizonyítványt be kell mutatni. A beiratási díj az elemi iskolai tanuló részére 1 pengő. Aki fizetni nem tud, a beírás alkalmával szegénységig igazolni tartozik. Az első ízben jelentkező tanuló 24 fillért fizetnek a beírás díjra felül az értesítő könyvecské beszerzésére. A továbbképző iskolai tanuló beírásai díjmentesek. A beírásra a tanuló a gondviselőnek kell elvezetnie. Mindenki a lakóhelye legközelebbi iskolába tartozik beiratni tankötelet gyermekeit (gondozóztját).

**EGÉSZSÉGÉT VÉDI, BETEGSÉGÉT GYÓGYITJA**

**a Mohai Agnes-torriás természetes szén-savas ásványvizet. Orvosilag javulva van:**  
Emésztési zavaroknál, a légzési szervek, hurutos bántalmánál, hatással a húgyutak hurutjainál, veseköbálatmálnál, a kövénnyek bejókálál, jó eredményt hozhatnak a vegetatív idegrendszer, — csalánkiütések, asztma és egyéb túlerőzékenységek okozta betegségeknél.  
Gósként a gyomorvar fokozott képződését, — akálizáló a gyomorégést, — *Ajándékos gyermekeknek is!*

**Kitűnő asztali- és borviz.**

A hazai Mohai Agnes-torriás gyógyvizet népszerűen árán forgalmába hozza a Mohai Agnes-torriás kezelőszoba, Mohai. Fejér megye.  
Kapható mindenütt.  
Vendégülömben is kifejezetten Mohai Agnes-gyógyvizet kérjen

**FASEBTAPASZ!**

(HÁZISZER)

Kimérve, egy kg. 80 fillér.

Kapható

**Bódogh festékraktárban**

Nagyfőrtési-utca.

Zay Sámuel dr. kecskeméti tartózkodása alatt egy másik physikus dr. Peska József is Kecskeméten szándékozott letelepedni. 1793 október 13-án beadvánnyal fordult a tanácshoz: „Peska József doktor úr, a mint mondatik Casai szülemény doktorságának folytatása végett kért valami szállást általa fizetendő census mellett, melyre szabottak ez. Hogy doktor ságát a városban szabadon gyakorolhassa, nem diffikultált, ámbar a városnak mind rendes physikusa, mind chyrurgusa legyen, de szállásad, minthogy a quartélyoknak szűk volta miatt a Kendes Physikus sem providáláltván szállással, nem applicálták.” Peska dr. ezután így látszik lemondott kecskeméti letelepedéséről.

1794 febr. 7-én Kecskemét szülötte, ifj. Panyitai György, kinek apja szemgyógyítással foglalkozott, bemutatja diplomáját a tanácsnak, mely szerint „A pesti K. Univerzitásban dícséretesen elvégzvé a seborvosnagkn tudományt, Diplomáját a Ns. Tanács előtt avgére Publicatión kívánta, hogy eddossya háza és szüzei által kitamult tudományát városunkban gyakorolhassa, mely neki is admitteráltott.” Mint látjuk az orvosoknak csak a tanács engedély alapján lehetett gyakorlatot folytatni s a diplomát be kellett mutatni, ami a későbbi kihirdetési kötelezettséggel azonos eljárás volt.

Ugyanezen időből maradt fenn egy intézkedés, mely ha nem tartozik is a szorosan vett közegézségügyi intézkedések közé, de a gyermekvédelem fontos munkásságának, anyagi alapjainak megteremtését előrelátó, bőles tanács intézkedését ismereti meg velünk. 1794 február 11-én olvassuk: „Mintthogy a városnak közönsége költségeit napról-napra több terhek érdekeltek, így azon proviziót, mely szerint a bizonytalan származású gyermekeknek eddig nevelteni szoktak, nemkülömben a szerencsétlen kigyulladásokkor szokott ottl. eszközöknek nagyobb szükségese tapasztaltattnék.”

Ezen két objectumnak jó karban való megtartására ártalan, de azonban nem helyes fundamentum nélkül való fundusul találtatott az, hogy akik ezentúl lakosoknak bevéteket, azok most az érdekeltek két célra hat forintotak, melyeknek hármá az ilyes gyermekek tartására, három pedig az úgynevezett incendiaria csabába, fizessegek. Mivel a régi lakosok már ha nem ily világgal, titulus alatt is, de adoztak és azon eszközök, melyek azokon szerzetettek, már az ő oltalmukra készen állanak és így amik nekik semmi concurzusok nines, már azoknak hasznát vehetik.”

Így a tanács nemcsak két fontos, a város életében komoly szerepet játszó tevékenységnek a gyermekvédelemnek és tűveszelőhelylátásnak teremt meg anyagi alapját, de igazságos és mindenkire egyaránt kiterjedő közhelyesülésnek mutatja meg előrelátó, embereség példáját.

Zay Sámuel dr. örökének betöltésére nemokára eltávolítása után sor került. 1794 dec. 12-én olvassuk az új physikus alkalmazásáról szóló határozatot. „Petrovics Máté doktorságú bel tanúságáról és ebben való experianciájáról, úgy erkölcséről is hiteselem recommendáltván, Város doktorának 200 forint készpénz és négyfél fa contentiója mellett acceptáltatván. Lakására pedig a Juhász quartély ház fele resolvtatott.”

Petrovics Máté rövid ideig, alig 10 hónapig tevékenykedett Kecskeméten. Vállalkozó szellem ember volt, aki talán nemcsak a tudományok, de a jó fizetés is csábított delvédeké, hol, mint időleges járványorvos nyert megbízatást. Nem aukat Kecskeméttől megval, csak tanulmányútnak szánta járványorvosságot és mégis végleg meg kellett Kecskeméttől válnia. 1795 okt. 25-én olvassuk: Városunknak ordinarius physikusa Petrovics Máté úr producált Ties Protomedicus Veza Gábor úrnak azon levelet, mely által jelenti a fent

nevezett Városunk Physicusának, habogy kedve tartanú naponként fizetendő 3 frt. diurnummal Szerém vármegyében uralkodó dögletes nyavalyáknak gyógyítására más Doktorok és Chyrurgusokkal edgyütt beneficio Postae azoknál leszállítanú. Petrovics Máté úrnak mivel mind a tapasztalásnak kedvéért, mind pedig remélhető nagyobb jövőbeli applicatívát a azon dögletes nyavalyáiban sinylődő embereknél gyógyítására lennemi kedvel vala, mint-hogy ily népes város Ph. nélkül huzamosabb ideig éppen nem lehetne, elmenetele ügy engedtetett meg a Ns. Magistrátus által, hogy egyhólnapnak elfolyása alatt tudósítsa, akoron kéntelen leszá a magistrátus más medicusor gondoskodni és szorgalmatoskodni.”

Petrovics Máté csak három hónap mulva küld értesítést a Tanácsnak, amikor már az állásait más physissal töltötték be. 1796 jan. 26-án olvassuk: „Petrovics Máté városunk azelőtt volt doktor a pestis Kumából frott levetelben jelenti, hogy 6 ott levő fogalattosságnak végét éri Szegedgyónapra, ugyanazért közzintük leve felvetésedet éránt kíván informaltatni, de mivel a határozatotott edgyé hónapig közi-ídnék későbbien tett tudósítás és már városunk más physissal providálva volna, vádásunknál iratni rendeltett, hogy szerencséjét másutt keresse.”

Úgy látszik a nyugtalan és vállalkozó szellemű Petrovics megis találta másutt a szerencséjét, mert 1796 június 2-án működési bizonyítványt kér a tanástól: „Petrovics Máté sirmiumi doktor úr levele, melyben jelenti, hogy már a sirmiumi pestis tökéletesen megszűnt és már ő ott helyben physikusnak resolvtatott, felolvasatott, minthogy pedig azelőtt itt közzintük folytatott doktorkortok hivatalának folytatásáról testimoniumokat kívánta magának kiadatni, ami megis ajánltatván.”

Így vált meg Kecskeméttől harmadik physikusa.

## PIAC

A pénteki hetilapje árai a következők voltak (zárójelben a multheti árai): — *Állatpác:* borjú kg 85—100 (90—100); bárány 70—95 (70—80); birka 55—60 (50—70); kövér sertés 70—95 (75—102); fillér, választási malac párja 22—32 (25—35); 3 hónapos sertés 40—45 (40—45); 6 hónapos 60—75 (70—80); 9 hónapos 95—120 (90—110); 12 hónapos 130—140 (125—150); 16 hónapos 150—160 (150—160) P. — *Tejlep:* fél literje 10—11 (10—12); tejföl 80—100 (80—100) fillér, tojás kg. 0.88—0.90 (0.90—0.95); vaj 2.60—3 (2—2.60) P. — *Húspiac:* marhahús kg 1—1.60 (1—1.80); borjúhús 1.60—2.10 (1.60—2.60); bárányhús 1.40—1.60 (1.20—1.40); lárkahús 1.20—1.40 (1.20—1.40); sertéshús 1.40—2 (1.40—2); sertészsír 2—2.40 (1.80—2.40); sószalonna 1.80—2.10 (1.80—2.10) P. — *Zöld-ségipiac:* káposzta kg 16—18, kelkáposzta 20—22, zöldbab 25—40 (1.60—1.80), zöldborsó 8—10 (8—10), sóská 10—12 (10—12), salátakabok 25—40 (55—60), tők 10—12 (10—12); kalarabé eszomja 4—6 (4—6), gyökér 1—4 (2—4); sárgarépa 3—3 (2—4), retek 1—3 (1—2), zöldhagyma 1—3 (2—3), saláta feje 1—3 (1—3); zöldpaprika db 3—5 (4—6) fillér. — *Gyümölcsipiac:* szamóca kg 1.18—2.10 (1.25—3.00) P. 12—15 (18—22), hadacsnyói cseresznye 1.35—40, 11. 25—30, pongrádi cseresznye 1.17—25, 11. 14—16, feketecseresznye 18—30, sárga cseresznye 10—18, meggy 35—70 fillér. — *Gabonypiac:* búza 19.50—19.80 (19—19.50); rozs 18.80—19 (18—18.50); árpa 13.50—14 (13—13.50); tengeri 11.80—12 (11.80—12.20); burgonya 6—11 (5—14) P.

**Antik bútort, politorus bútort, lakkozott bútort**

mindenké magá politurozhat teljes szakértelem nélkül a Ház! Polittural, 1 üveg 80 fillér. Egyedül elarusító hely

Bódogh festékraktára.

## A hét tükre

A SZOMBATI VETÉSELENTÉS szerint a legtöbbet két hét folyamán a csapadék mennyisége az ország területének több mint felén az átlag mennyiséget sem érte el és az Alföldön nagy területeken alig egy-két milliméter eső hullott. A száraz időjárás a gabonafélék, különösen a tavaszi kalászosok és kaspányóvénnyek fejlődését hátrányosan befolyásolta. A szárazság miatt sok gyümölcs is lehullott.

A JOCAKADEMA kormánybizottsága Dező Gyula dr. rendes tanár húsz év szolgálatát ún. V. fizetési osztály II. fokozatába léptette elő. B. Kiss Barna dr. h. tanár nyilvános rendkívüli tanárá, Soós József dr. egyetemi magántanár pedig a közegészségügy magántanárává választotta meg.

AZ ALSÓKERULETI 48 AS KOR közgyűlése Csász Józsefet örökös tk. elnöké, Horváth Odón dr. főszerkesztőt elnöké, Móczár Gábor örökös tk. háznagyá és Kelő Jánost háznagyává választotta meg. Horváth Odón dr. tartalmas és lendületes beszéddel vette át elnöki tisztét, megemlékezett a kör gazdag múltjáról, társadalmi törekvéseiről és a lelépő vezetők érdemes munkájáról.

A KOLLEGIUM DIAKEGYESELET elnöké Garzó Béla dr. úr, igazgató, ügyvezető társelnöké Páthly János igazgató, alelnöké Tormássy Ferenc ny. főszámvivő, titkárá Garzó József dr. főelőléptartó, jegyzővé Szunyogh János dr. tanár választotta meg. Június 8-án a 40, 35, 30 és 20 év közötti érettségizett öregdiákok adtak találkát. Résztvettek a szombati diákjuniálison, vasárnapú istentiszteleten és közgyűlésen, délben társasbédében.

A SZINUGYI BIZOTTSÁG javaslója a polgármesternek Kardos igazgató szerződésének meghosszabbítását. A javaslat szükségesnek tartja a fontosabb szerepekörök megfelelő behatárolását.

BORKÖZPINCE létesítése érdekében folytak tárgyalások a földművelésügyi minisztériummal és a város között. A város a máriaváros állomás melletti faterület két hold területet hajlandó átadni az építéshez szükséges téglával.

## A ZILAHAI DIÁKÉLET ADY ENDRE KORÁBAN

III.

Szóba kell hoznom azokat a kozmászokat is, melyeket Adyval kapcsolatban oly szívesen és oly gyakran emlegetnek a zilahi diákokról. Valójában, hogy a zilahi diákok között is akadtak kozmász diákok, de az is igaz, hogy ebből azt következtetni, hogy Zilahon lazábban fogták a diákokat, mint másutt, alszenteskedés, mert széles e hazában mindig és mindenütt előfordul a kozmász, ahol bár terem, ahol diák van és a bort megisszák. Zilahon épűgy mint Nagykárolyban. Patakon úgy mint Komáromban. Egy-egy kiespás is előfordulhat nagyrítán, de azért több ezekben a fiatalos csásig, a nagyok majmolása, mint az erőklési veszély. Hallgassuk csak végig akármelyik érettségiző találkáról, miről emlékeznek leggyakrabban és legszívesebben ezekben az édes-bús zongéjú beszélgetésekben? Titus Liviósról vagy a szabadesz törvényéről? Nem, kérem. Még az investitúra-harcról se beszél senki, de annál több szó esik azokról a boldog órákról, amikor el-előztartak pár liter savanyú vínkö mellett. Tessék csak ószinte lenni, hány méltóságos vagy épen kegyelmes úr emlékeiben bíróság meggy egy-egy kis diákokoson, melynek hangulatát, ha megégytél végigélhetné, nem adná, illetve odanéz, ösztes ordóit és címeit.

Nos igen, Zilahon is volt a diákok között kozmász. Megemleget, több talán mint másutt, de ennek helyi okai voltak és nem az, mintha boldog emlékü Berényi János igazgató úr árgus szemekkel ne örökösítő volna a diákok erőklési magyavelete felett. Itt nem volt hiba de azt a sok bört, amit a Kukkumál, a Juhasdomb meg a többi szöfövel betelített szelid lejtésű dombok teremték, meg kellett azt inni és itták is a város minden rendű és rangú polgárai. Szombat esténként különösen hangos volt a város. Hetivásár után egy kis itókára betért a csizmadia, a gubás, a tímár. A heti port is ki kellett fújni a hivatal után... Aztán ilyen-

együtt. A borközpincében 10 ezer hektoliter bor lesz előhelyezhető.

AZ APOLÓNIOI TANFOLYAM hallgatói közül 22-en tettek vizsgát a Nemzetes Asszonyi Társaságnak székházában. A tanfolyam rendezőségének Soós József dr. a Vöröskereszt Egyeslet titkára mondott köszönetet, valamint

## Habzó Chlorodont

Hogy habzó vagy nem habzó legyen a fogkrém, az közérdekelő egyéni ízlés dolga; ottok a nem habzó fogkrémet kedvelők, azoknak az eredeti Chlorodont fogkrémet ajánljuk.

a fogak  
ápolására

Aki szép fehér fogokról beszél, az CHLORODONT fogkrémet gondol, mely a fogak elszíneződését megakadályozza.

## Bravó, m. kir. posta!

A csendben, de annál nagyobb eredményvel dolgozó postáról édes-keveset olvashatunk. Csak nagy ritkán találunk az újságokban egy-egy olyan hírt, mely arról számol be, hogy messze külföldről bizottságok érkeztek a m. kir. posta tanulmányozására és ezek a bizottságok, hazatérve hazájukba, teljesen lemosolják a mi postánkat berendezését, működését. Ez már magában véve igen nagy dicséret. De nagy dicséret már az is, hogy — postát támadó közöleményt sem igen olvashatunk.

Most a posta újabb kedves és kellemes meglepetéssel szolgál. Egy izlősen kiállított, színesen nyomott füzetet bocsátott útjára, amely azokat az újtásokot tartalmazza, amelyek a posta a közönség szolgálatában legújabbban elterhelte.

Megtudjuk a füzetből, hogy az ajánlott leveleket bármelyik postaládába bedobhatjuk és ha feladoványt kérünk róla, akkor csak rá kell írunk, hogy „feladoványt kérek” és a posta másnap a lakásunkhoz hozza a kis cédulát.

Ha valaki elhatározza, pl. egy kereskedő

kor, ha valaki jó torkú diákok kaphatott, bizony szíves-örömsítatta. Legkedveltebb diákosmák voltak persze azok, ahol még véletlenül sem fordulhatott meg az iskolával valamilyen kapcsolatban lévő valaki. Ilyenek voltak a Krasznay-utcai Déleg mána koscsmája, az Alsószegen Szilagyinéké, a Tubutum-utcai a Kapus bácsié. Mindenki tisztán rendes hely volt. A bora azidőt 20—30 krajcár körülü áros volt. Ki lehetett bírni. Falatozás szempontjából kedvelt hely volt a Polgáry-téren magánosan álló Vartyák-féle kosma, mely a hentesüzlettel kapcsolatban lévén, nagyszerű díszosságokkal szolgált kevés pénzért. Az első banda miniszter Rácz Gyuri volt. Nagyon szerette a diákokat és kevés pénzért is szívesen muzsikált nekik.

Tadagathatunk, hogy Ady Bandi a főfő mulatózó közét tartozott. Szerette a bormartót, a zenét. De ivott ő más helyen is. Három legújabb komája. Friedmann Tibor (Zilahi Tibor), Goldstein Miklós (Végh Miklós) és Faragó Miklós iránti barátkozásban nem kis szerepe volt a borbarátságunk, bár az is igaz, hogy a Friedmann-ház kedves, úr millióje érthető vonalammal hathatott rá. No és Zsóka, aki iránt gyöngérellemmel viseltetett és aki a „Versek” című kötet nem egy főhérszínű, jázminillatú verset ílette valószínűleg.

A diákéletben nem kis szerepet játszott a legáció sem. Mint az erdélyi többi kalvinista iskolában, úgy a zilahiban is a VII. és VIII. diákok a három sávros ünnepek el-kiszálltak a vidéki régi egyházközségekhez és hirdették az ígét. Nagyon sok jó tulajdonsága volt ennek. Először is a gyerek beleszótalt a világra. Megnért, miként lehet pár pengőit összeszedni saját erejéből. Azután megpróbálta az idegen környezetben a járást, a tájékozódást. De jó volt ez még a hívek számára is, mert a legátus új színt, új vonalat hozott a régi és megint formák közé. Magától értődik, hogy nem ment az csak úgy egyszerűen. Előzőleg próba prédikációk tartottak. Kerekes András vállaltan vezette ezeket a próbapredikációkat és ő adott a hozzáfolyamodóknek prédikációkat megtanulás végett. Október hó végén már megkezdőd-

tek egy [paros, hogy bizonyos árujának reklámját csinál, ma már ma nem kell megemlékezni a borítékokat. Elégendő, ha a postán bemondja, hogy a beadott nyomtatványokat kézbesítsék pl. 500 számbóstermet, vagy 3000 villany-szerelőnek, a posta címzés nélkül is teljesíti a megbízást.

Erdékes újítás az is, hogy a válaszlevegőlapra nem kell bélyegét ragasztani, a portót a címzett fizeti meg, aki az eredeti felbízást szöbcsőrtatja. Csak a válaszlevegőlap jobb felső sarkába kell beírni vagy belemontani, hogy bélyegét nem kell felragasztani.

A már megszűnt üzenetvívó boyokat is pompásan helyettesíti a posta. Ha valahova gyors üzenetet akarok küldeni, egy expressz-levegőt dobok be bármelyik postaszekrénybe, amit a posta négy óraán belül kézbesít, levelezőlapot 20 fillérről, levelet 30 fillérről, minden egyes esetben külön különélen.

Pompás újítás a posta távbeszélő üzenetkövetési szolgálata. Ha valaki például egy cédvét vagy vascsort árak rendelt, nem kell mást tenni a megvásárolt terén, mint egy szövegét be-

tek ezek a próbapredikációk, hogy december elején már tudni lehessen, kik és hányan mennek legációba. A legációhoz kétféleképpen juttatható a diák. A rendes út az volt, hogy a karácsonyi ünnepek előtt pár héttel az igazgató és a vállaltán jelenlétében szigorúan a tanulási sorrend betartásával kiküldött cédvét az egyházközségek közül, ahova ő majd az ígét hirdetni megy. A jobb tanulók a zirosabb egyházakat választották, de közbajtszótt a földrajzi helyzet is, mert mindenki legszívesebben olyan helyre kívánkozott, amelyet könnyen megközelíthetett otthonából. Így az érmeikéi gyerek nem szívesen választotta a Cíkó—Monó—Sülelem kombinált egyházat, mert messze is volt, nem is ismerte ott a durgést, viszont Diósdar környékét vagy a Somlyaiak szívesebben maradtak a „hepuchupás” részén a vén Szilagyának, minthogy Kávsra vagy Mindszente mentek volna, bár Mindszente talán nem is volt legáció.

A diákegyeké ilyenkor összeszedett 15—60 pengőt, aszerint milyen hely jutott nekik. A zilahi első legátus 50—60 pengő körül is összeszedett, de már Búrgelenen ha sikerült 15 forintot összehozni, az azt mutatta, hogy — nagy selyma, mert bizonyosan kezteskölt a bírósz asszonyomnak és más ilyen helyi előklőseknél is. Mert hát úgy volt az, ha megtecszett a predikáció, vagy jól forogtatta magát társadalmilag, hát pár pengő különbség is adódott.

Ady is volt legátus. Mint kiváló tanuló a legjobb legációkat kapta. Mivel azonban az ünnepek bizonyos öszszöveveletekkel, balokkal, más ilyes földi jókkal szöfözték összekötve lenni, bizony bizony megcsépett vele, hogy némi nemű mulatózóknak miatt később juttott háza és talán nem is olyan állapotban, mint kívánatos lett volna, dehát Istennel, egyszer eskü szentében karácsony.

Ilyen volt a diákélet Zilahon a múlt század végén, a mostani elején... most minden, arról jobb nem beszélni. Kihálat a régi tanári kar, megváltozott minden... talán még a Nap is más, mint volt ezölt.



# Mollináry-ezrednap Kalocsán — 2000 harcossal

A volt cs. és kir. 38. Mollináry gyalogezred, Keeskeméti város házi ezrede, június 6-án Kalocsán tartotta meg évenként szokásos bajtársi találkozóját.

Az ünnepeken báró Lukachich Géza ny. altábornagy, Háhne Rudolf ny. tábornok, béke és háború alatt volt ezredparancsnokok, vitéz Galánthay-Gloek, Tivadar, Sándor Máttyás, Hoffmann Béla ny. tábornokokkal az élen nagyszámban megjelent az ezred volt tiszti és al-tiszti kara és mintegy kétezer főnyi lélegysége. Sok bajtársi megmozdulást végignéztünk már, de ilyen népes találkozózt még nem láttunk soha. Ez a találkozó módot nyújtott az volt parancsnokoknak, hogy az ezred régi díszeségeire visszaemlékezve sergesszemlélt tartásnak a dísző Mollináry-bakák felett. Budapestről, Kalocsáról és környékéről századok és zászlóaljak vonultak fel, de képviseltette magát 15—20 taggal a Tisza—Duna közének csaknem minden faluja és városa, amely hadikiegészítéssel a kecskeméti ezredhez tartozott. Keeskemétet 20 tagból álló csoport képviselte.

Az ünnepegy a kalocsai vasúti állomáson 9 óra 15 perckor kezdődött Háhne Rudolf ny. t. b. és vitéz Tóth András ország. képviselő vezetésével, az ezred 226 éves, sok vihart és dicsőséget látott zászlaja alatt 600 főnyi volt Mollináry-tiszti és legénység érkezett a filléres gyorsal. Az ezredzászlót a Himnusz fenséges hangjai mellett vitéz Tóth András, mint zászlólist, díszszázadot kísérve adta át a kalocsai frontarcos főcsoporthoz. Utána a volt ezredparancsnokok az előkelőségűt kísérve, szemlélt tartottak az ezred frontarcos és civilruhás, boldog bekére emlékeztető, felegyezett oszlopai felett. 10 órákor a Várady érseki parkban szentmisze, a fiú polgári iskolában ref. istentisztelet volt. 11 órákor ismerkedés. 11.30 perckor díszelvonulás az előkelőségűt előtt, a hősök szobrához, ünnepi beszédet mondott és a hősök szobrát megkoszorúzták: br. Lukachich Géza altábornagy, amit Koudela Géza ismert gyönyörű konferálásában a rádió is közvetített. 1 órákor társasbéd volt a tábornok alakított árnyas városi ligetben. Az ebéden az első pohárköszöntőt Horthy Miklós kormányzóra br. Lukachich Géza altábornagy mondta, XIII. Alfonz spanyol királyt, aki ezalkalomra az ezred békébéli egyenruhájában megfestett arcképét ajánlódta az ezrednek, vitéz Galánthay ny. t. b. n. országgyűlési képviselő köszöntötte magyar és spanyol nyelven. 3 órákor néhai Vass József miniszter által létesített sporttelepen levegőgyakorlatok, tornajátékok és táncmutatók voltak, ami felett Szóke Kovács János huszáralvezdés, járási tetsveleséi felügyelő, az előkelőségűt kíséretében tartott szemlélt, 6 órákor az érseki parkban vacsora volt, ami a késő éjjeli órákban ért véget.

Ezen az ezrednapon tapasztalatokhoz gazdagabb lettünk, mert ismételtlen bepillantást nyerhetünk a magyar paraszti lélek hazafias tisztaságába, amely bizakodó reménygéget ébrazettvel lelkünkben a jobb jövőre.

vitéz Gyulai Lajos

## SZEMLE

### IRÓK, KÖNYVEK, LAPOK Az alföldi gondolatról

mondotta Gesztelgyi Nagy László dr. kamarai igazgató az Alföldi Bizottság legutóbbi összejövetelén:

„A magyar fajnak ez a messziföldön híres munkésele ma nyomorban van, nélkülözésekkel küzd, silány emberangyagú lett és szomorú testi a jövőt. Az alföldi munkásság és a kisemberek támogatása mindenél előbbobb ma. Ennek a népnek a földdel szorosabb kapcsolatot kell biztosítani, mert ez a nép itt az utolsó embebertől, amelynek két munkás karja ki tudja még termelni az ország visszacszerzéséhez szükséges aranyat, kenyeret és feppert.

Különleges fajta az alföldi magyar: az acélos büszsét folytatott évszázados küzdelem acéltáza meg erejét, az alföldi nap heve formálta gerincét, az Alföldi völgylet rónasága tette szabaddá lelke szándoklását.

Nekünk minden magyar föld, minden magyar homokszem szívdühös van nőve, mert itt ezen az Alföldön, minden aranyat terem. Móra Ferenc írja, hogy a szik is arany, a homok is arany, a szik beleáramló aranyt a vízbe és a gyöngyöket a szőlő-fürtökbe, a bar aranyt a szőlő és a gyöngyöket a szőlő-fürtökbe, a bar aranyt a szőlő és a gyöngyöket a szőlő-fürtökbe, a bar aranyt a szőlő és a gyöngyöket a szőlő-fürtökbe.

A magyar Alföld Közép-Európa legnyugatibb földrész termelői területe. Kisevők és értékek vannak ebben az Alföldben, amelynek bírása még a ma reményre is jogosít, hogy visszahozza nekünk a megcsúszott területeket. Mert a történelmi tanítás szerint, amely hatalom nem bírta az Alföldet, az a bünösök felelős területeket is csak ideig-ideig tarthatta hatalmában. A török uralom minden silátság mellett azért tudta magát Magyarországon 145 évet fenntartani, mert épen az Alföldet tartotta hatalmában. Az Alföld ugyanis nemcsak a földrajzi, hanem politikai egységnek is központja.

### A Mezőgazdasági Kamara

közgyűléssel kapcsolatban írja Hegedűs István a Függetlenség hasábján a következőket: „A Duna—Tiszaokri Mezőgazdasági Kamara kétszékű volt a legelő volt, amely teljes mértékben átértéke a kamarai szervezet fontosságát és jelentőségét. Megalakulását kezdve két hatalmas és az ország életére kiható problémát állított tevékenységének központjába. Az egyik a homok meghódítása volt, a másik a tanypkérés rendezése. A magyar Alföld homokszivata-

# Látványosság



## magnagyobbított service és javítótelepe

Budapest, VI., Aréna-ut 61.

KÖZLEKÉSEK:

Markovits Szilárd-ég

Szeged, Tisza Lajos-körút 44.

gának termővé tételeire évtizedeken keresztül folytatott kísérleteket és lelkes szakemberek rakták le az alapokat, de maga az épület már a kamara sikerét hirdeti, az Alföld gyümölcsültetvényének emelése, fokozása, a modern termelési elvek érvényesítése a kamara célulatos és farszabhatatlan munkájának az eredménye. A kecskeméti barokk ma világírka és nagy elnyújt jelent valatlapóttikai szempontból is a Magyar Nemzeti Banknak. A barokk mellett a termelői gyűlés és zöltségfélék egész legújít termelői a szorgos kecskeméti és alföldi kezek, de mindenütt ott van kibővített a kecskeméti kamara a maga fáradságot nem ismerő, szelőkörű munkájával.

Magyarországon minden jólétnek és minden anyagi fellendülésnek az oka, erőbbje és alapja a mezőgazdaság és minden gazdasági konjunktúra ott kezdődik, amikor a legkisebb magyar gazda jól tudja eladni a maga termelvényét, amikor betakarítás után a pénzét nem a ládafiába rakja, hanem kassa, kapa, eszma- és ruhavásárláson keresztül visszazárja a gazdasági élet vérkeringésébe. Ezt a gyakorlati gondolatot talán a legjobban látta meg és talán a legjobban érvényesítette a mezőgazdaság törvényes képviselőite közül eddig a kecskeméti gazdakamara.

### Sztalin és Robespierre

Amikor Danton a góhér köze állt halálra fejt a francia forradalomban, egykor minden forradalmat Késő társaság kiáltotta oda: „Robespierre, Későni fogsz!” A jódot beült, mert a forradalom saját megkötél Julia fel. Vérélt kezdti és az a táplálka és mindig újabb embebreré szomszját. Az Oroszországú jódot ellenmondó hírek mind egy képet mutatnak. Ura fize az orosz forradalom. Mindenkinek bi-nyagtan az élete. Az az engedelmesség, amivel újabb-az a vollosz élet újabból félrel az orosz hatalom, az is csak belől vátsgának megmutatója. Fél, hogy egyszer a tömegek telkben látogat kap az elégedettség. Próbálja kicsi engedelmekkel lecsillapítani őket. A református kereszténység mindig forradalomellenes volt. Kusper, a nagy költőnista hollandi politikusi anti-

Legolcsóbban vásárolhat  
selyemkülönlegességeket női és férfi szövetujdonságokat

# FELDSTEIN és DEUTSCH



dívatnagyrúházában,  
Kéttemplom-köz.

Telefon: 178. Telefon: 178.

Mosókélme, szőnyeg, függöny, linóleum, paplanok és menyasszonyi kelengyék. „Arany Egyet” egyedüli árusítása.

„Áruforgalom” bevásárlási helye.  
Kézpénzárak mellett 6-7 havi részletfizetéssel.

revolucionárius pártot alakított és Collijn, a református misszióvezetőnek ma is ennek a segítségét kormányoztatta. Hatalmához, Milgrahut és áldozatos reformátusok az idek, parancsainak engedelmessé, állotta és a református kereszténység a forradalom lángjait. Nem engedte a gyűlöletet felhatalmazni az emberek között. A forradalom olyan népek büntetése — mondta egy történelmi író — amelyek nem akarnak bántani. Olyan megváró, olyan világos történelmi intések érkeznek ma hozzánk, és és vérszerűségnek szemléltető oktatása van bennük, hogy csak holdkörök nézettek, alorajó társadalmak nem eszik észre az áncuot. A legújabbra védekezés a bolsevizmus és minden forradalom ellen, ha egy társadalom a protestáns kereszténység előtt, józan, de határozott haladást követel programját engedni szokás juttatni. A bolsevizmus nem állította meg sem Spangolország, sem Délamerikát. Semmiféle jelszavakkal, gyűlésekkel vagy szervezkedésekkel nem lehet a tárfogalom gátat vetni. Olyan nemzeti általánosságok, amelyek csak egy kicsit is magán hordozza az evangélium ihletését, és úgy meg lehet építeni a forradalom töredék ellen a jokat, mint ahogy ezt Anglia, azután Svédország, Finnország, Lettország belső alkotmányos élettel a szovjet közelében közelében megcsinálta.

Református Élet, 1937. VI. 12.

## Helygek részlete

Rovatvezető: Dr. Déváné Erdős Blanka

### Egy-két ételrecept

**Tójas omlett.** Három egész tojást, egy kis sót jól összekeverünk forró vajban és palacsinta sütkörsütjük meg. Töltelék: reszelt sajtot tejfellet, pici sóval összekeverjük, rákenjük az omlettra. Öszehajjtjuk, mint a palacsintát és így tájjuk.

**Sajtós kitojófánk.** Tizenöt deka vaját, tíz deka lisztet, három deci tejjel kihűlésig keverjük, két egész tojást ütünk hozzá, az egész masszát jól kidolgozzuk. Kitojófánk szaggatással kizsajgatjuk, forró, sós vízben kifőzzük. A vízből kiszivede, túrálló edényre rakjuk, tetejét leontjuk tejjel vajjal, tejfellet, tojással és reszelt parmezán sajt keverékkel és tíz percre visszatekesszük a sütőbe.

**Ropogós tojás csomag.** Négy keményre főtt tojást szeltekre vágunk. Készítünk két deka vajból rántást, tejjel felorraljuk, hozzáadjuk a tojásszeleteket, megszórosz, megboroszuk, a jól összekeverjük és kihűlni hagyjuk. Ezután formázzuk és liszt, tojás, zsemlemorzsaiban meghempergetve, forró zsírban kisütjük.

**Tojás vadgaléd kirántva.** Atdarálunk négy keményre főtt tojást és adunk hozzá egy egész tojást, zsemlemorzsat, pici sót, kevés petrezselymet. jól összedolgozzuk lisztbe, tojásba, morzsaiba mártva és forró zsírban kisütjük.

**Eper jam.** Meghagmázza, megmosva felteszük az epert, öt perccet hagyjuk fűt, akkor likónként belejón ötven deka kristálycukor. Folytonosan keverjük. Ha kihűlt, kidonsztojuk.

### DIVATPÁR.

Csikos ongy kövő. Ezt a választást teljesen Öné bizom. Mindegyik divatom, talán egy árnyalatnál inkább a csikósok ajánlása. Ha molett, akkor feltehetően csikósok választás. Nagyon esimes volna olyan színűn paszpolorított rever vagy hennafarvonas ruha, amilyen színek a csikók az anyagnak. Egyszerű övet és esetleg egy zsebet tészen rá. Édvőlet.

**Mengasszony.** Mengasszony ruháját főképp benesikéltől csinálhassa hosszú ujjal, elől végre aprógombokkal, szivelt derékkal. Esküvő után felvarrhatja delutáni hosszúságú és mondjuk egy piros megkötött övet és nagy piros kalappal viselheti elegánsan. Ne festesse le, mert nyáron nagyon divatos lesz és ráer jövőre majd lefesteni. A hosszát azonban ne vágassa le, mert télen megint csak estélyi ruhát csinálhatna belőle teljes hosszal. Édvőlet.

**Dítműhagy 1937.** Gyönyörű volna egy halványkék lenesipokoszton rövid kabátkával halványkék grosgrain szalaggal paszpolorva, reverrel, kis glonaks szoknyával és hozzá egy fekete hosszú kalbát, aminek ujjára ráteheti az otthon lévő már gyengébb állapotban lévő ezüstörösköt. Édvőlet.

Kérjük olvasóinkat, hogy leveleiket mindig rovatvezetőnk címére — Bpest, Teréz kert. 35. — küldjék.

# A kövezési járulékok kérdése a megoldás előtt

A háztulajdonosok Szövetsége pénteken este népes választmányi ülést tartott. **Fritz Imre** dr. elnök jelentette a választmányok, hogy a kövezési bizottság, amely már több mint egy hónap óta állandóan ülészik, munkáját a jövő héten befejezi s javaslatai már a június havi kiegészítés kerülnék. Hangsúlyozta, hogy a bizottság a legalapabb előkészítés után tárgyalja a kövezési törlesek ügyét. Szemelget tartja az érdekeltektől tulajdonosok közül egyet-egy súlyos helyzetét. Másrészt azokat az eseteket is, amelyeknél kövezési járulék a ház értékével nem áll arányban, sőt az felülmúlja.

A törlesek ezen akcióval a járulék 30—80 százalékkal történnek. Különös köszönetet mondásolta az elnök **Kiss Endre** dr. polgármester és **Nyul Tóth Pál** dr. h. polgármesternek, akiknek sikerült ezt a közvéleményt állandóan nyugtalanító ügyet a polgárság érdekeinek megfelelően megoldáshoz juttatni, amit a választ-

mány nagy lelkesedéssel vett tudomásul. Ezután **Nyul Tóth Pál** dr. vezetőségét a legutóbbi törvényhatósági bizottság közgyűlésén hozott határozattal foglalkozott. Jelentette, hogy az előkészület-k az általános rendezés tárgyában megindultak és a kövezési szabályrendelet módosító új tervezet teljesen készen várja a th. pénzügyi, jogügyi bizottságot, mely a közgyűléshez való bejtérteszt előtt a tervezet előzetesen letárgyalja az érdekeltesz belevonásával.

**Koncz** Mihály dr. társelnök az érdekeltesz tárgyalásba való bevonása tárgyában berjesztett két javaslatokat, amely után **Szabó József** főtitkár ismertette a Szövetség egész rendezés közgyűlésének tárgysorozatát, amelyet f. h. 20-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a városközségi gyűlési teremben tartanak meg.

A választmány a háztulajdonos-társadalom egyéb aktuális kérdéseivel is foglalkozott.

## Páratlan kedvezmény a Kecskeméti Lapok olvasóinak!

A főváros egyik elsőrangú családi szállodájával, a csendes és központi felkésű

### István Király Szálló

(VI. Podmaniczky u. 8.) igazgatóságával sikerült olyan megállapodást kötünk, hogy olvasóink 20 százalékos kedvezménnyel kaphatják a szálló minden modern komforttal (hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés, telefon, lift, stb.) berendezett ragyogó tiszta szobáit.

A százalékos kedvezmény igazolvány alapján vehető igénybe, melyet a Kecskeméti Lapok kiadóhivatala állít ki a jelentkező olvasók részére.

## SPORT

### Sport hírek

**Mai műsor:** Délután fél 6 órakor KTE-pályán KTE—KAC l. o. bajnoki Lékétvezető: Boroscs (Békéscsabá). Előtte fél 4 órakor KTE II. —KMAV másodosztályú bajnoki mérkőzés. — Országos leveinte birkózóversenyek d. e. fél 11 órától az Iparos Otthon dísztermében. — Helyőrségi sportversenyek negyedik napján délután 4 órakor a Ferenc József lakatanya pályáján teniszdiöntök.

**Az elmúlt vasárnap** a jó formában levő KAC 5:1 (2:1) arányú győzelmet arott az SzTK fölött. A KTE Szegeden 4:0 (2:0) arányú vereséget szenvedett a SZVE-től. — Szeged város ökolívóhajnoságában a nehézsúlyban Szabó (KAC) és a váltósúlyban Hegedűs II. (KMAV) bajnokok lettek.

**Rövid sportlehet:** Hétközben a páncélosok 6:2 (3:1)-re verték edzőmérkőzés keretében a KAC-ot. — Megindultak a KISOK vízipólómérkőzésekre a Fröhlich Gyula-vándorjéret, melynek során a kollégium a réalt 5:0-ra, a kereskedelmi 8:1-re, a piár pedig a réalt 5:3-ra győzte le. — Pénteken megkezdődtek a helyőrségi sportversenyek és egy hétig tartanak. — Jövő vasárnap, 20-án, vármegyei leveinte atlétikai bajnokságra lesznek, melyben a helyieken kívül a kiskunhalasiak, kunszentmiklósiak, kalocsaiak, bajaikak, kiskőrösiek, fehérgyáziak, nagyöröskői és ceglédieki indulnak.

**Mai esapostozedallások:** KTE: Lakó — Bozó IV., Borsodi — Bozó II. II., Magyar, Kelő — Tóth, Karaszits, Saas, Kákonvi, Komcz. — KAC: Rozsnyai — Bánffy, Fodor II. — Magyar, Kliment, Csarnák II. — Harmat, Bolemányi, Virágh, Gáspár II., Romhányi. — **Old-boy—Leventeoktatók 3:2 (1:1).** A tegnapi lejátszott Fakupa-mérkőzés erős küzdelem hozott, melyt az Old-boyok nyerték. Farak Elek (2) és Rechnert gójjával. A Leventeoktatók gójjait Stefanovits lőtte.

**Gróf legyőzte Bijnert Borgot** 4 p. 5:48 mp.-el a p. 55-64 úszó svéd ellen. Csik 5 p. 15 mp.-el ázott. Varga Emőke a 100 m. női melúzás, Harcsányi Vera pedig a 100 m. női gyorsúszás rekordját javította meg.

**Csöves tengeri darál, kukorica-szárat apróra tép**  
száraz állapotban az  
**OLAJMALOM**  
Nagyfűrósi-ut 222a. Tele fon 426

## Mendjen egy jó viccet!

### NEHEZEBB ESET

— Mit csinálnál, ha annyi jövedelmed volna, mint egy milliommósok?  
— Az könnyű! De mit csinálna egy milliommós, ha annyi jövedelme volna, mint nekem!

### MODERN NAGYMAMA

A nagymama bubisra vágatta a haját. A kis Gyurka nézi, nézi, aztán így szól:  
— Tudod-e, nagymama, hogy most már egyáltalán nem látszol öregasszonynak?  
— Na, úgy-e?  
— Hanem inkább olyan vagy, mint egy öreg ember.

### OKOS EMBER

— Szörnyű, hogy mennyi adósságod van. És te nyugodtan tudsz aludni?  
— Miért ne? A hitellezők csak nappal jönnek!

### A SZERENCSE NYERŐ

— Mi lett abból a tizedes pengőből, amit a hűdög nyert sorsjegyen?  
— Egy sógor.

### SIMA SZAKITÁS

Ella: Látdot ezt a padot? Itt bontottam föl az elfejjeszémeket Lacival.  
Bella: Képelem, milyen viharos jelenet lehetett.

Ella: Egyáltalán nem. Laci nem jött el a találkára és egy óra múlva én is hazamentem.

### MAI IDŐK

Két barát diskurál a vendéglőben. Egyszer csak az egyik az órájára néz és ijedten felugrik.

— Hová megysz? — kérdi a másik.  
— Megyek hazra megfőzni a vacsorát.  
— Beteg a feleséged?  
— A, dehogyl! Éhes!

### PONTOSAN PONTANTLAN.

— Kisasszony, maga minden reggel pontosan tizenöt perccel később jön a hivatalba. On tehát nem pontatlanul pontos, hanem pontosan pontatlan!

### VENDEGLŐBEN

Vendég: Mondja kérem, mi ennek a badacsonyának a keresztneve?  
Pincér: Hogy tetszik érteni?  
Vendég: No, mert ha már vízzel megkeresztelték, kell hogy keresztneve is legyen.



**Beiratkozások a ref. leányiskolában.** A kesekeméti református leánygimnázium igazgatósága értesít és értesíti a szülőket és érdeklődőket, hogy a folyó tanév imméleges beírására és az évvégi jutalmak kiosztására 14-én, hétfőn délelőtt 10 órákor lesz az Ukkolögiumi díszteremben. — Beiratkozások a jövő iskolai évre június hó 15-én, 16-án és szeptemberben lesznek. — A júniusi beiratkozások 8 P. előre befizetésűek. Az első osztályba iratkozók az elemi iskolai IV. osztályos bizonyítványon kívül születési bizonyítványt és újrátvételi bizonyítványt hozhatnak magukkal. — Az igazgatóság.

— A **Polgári Daloskör** júniusla iránt nagy az érdeklődés, 20-án a kinyírt erdőben lesz. 60 éjányzenéről, telefelel és általuk gondoskodik az agilis rendezőség.

— Az **állami elemi leányiskolában** (kispolgári) a beiratkozás 18-án és 19-én lesznek. 18-án délelőtt 8-10 az I., 10-12 az II., 14-én 8-10-ig a III. és 10-12-ig a IV. osztály iratkozik. Az első osztályosoknál születési bizonyítványt, vagy családnevet, esetleg tanusítványt kell vinniük az anyakönyvről.

— A **siketekiméti intézet** június 15-én, kedden délelőtt 9-10 óráig tartja az ézváró vizsgát. Erre, valamint a növendékek kézimunkáiból rendezett kiállítás megtekintésére az érdeklődőket ezúton hívja meg az igazgatóság. A kiállítás máj vasárnapot megtekinthető.

— A **polgári leányiskolában** a beiratkozás 18-án és 19-én lesznek 8-12 óráig. Az első osztályba iratkozók a bizonyítványon kívül vizyék el a születési és újrátvételi bizonyítványukat.

— A **vendéglők és koszmárosok szakosztálya** szerdán délután igen népes gyűlést tartott a környéki községek vendéglőseinek hevonásával. Megjelent a gyűlésen az országos vezetőség képviselői Szűts Mihály elnök, Hoffer Ferenc tiszelnök és Pócs Géza főtitkár, akiket Praxner János helyi elnök üdvözölt. — Szűts Mihály az országos kongresszus határozatát ismertetve, majd kiért azokra az okokra, amelyek a vendégéjszár máj annyira sújtják, hogy az a teljes összemelés előtt áll. Vitéz Keresztes Antal a helyi pánszokat ismertetve, Bárcsfalvi János felhívásiglyi vendéglő a női kizsálgatás ellen foglalt állást. Azután el is határozta, hogy a kesekeméti rendőrkapitányságtól kérni fogják a női kizsálgatás ellátását. Bogár István iszaki vendéglős több köröszt elvett az avá, végül a f. hó 16-1. szerdai, Kinyírtban rendezendő vendéglőkirándulást beszélt meg, amely az előlekkélt és a multelti tapasztalatokból félve, fényes sikert ígér. A gyűlés után igen izletes vacsora volt a Kioszkban.

— **Nem probléma** nyáron szépen és mégis olcsón glözöküdni annak, aki a jünöméségek szaküzletében, a Héjjas-harinyaházban vásárol.

— **Meghívó.** Az Első Kesekeméti Hírlapkiadó és Nyomda Rt. f. évi június hó 24-én, esztendőnkön délelőtt 9 órákor a református egyház tanácsstermében tartja évi rendes közgyűlést, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívják azaz, hogy részvényeit mindösszegette a közgyűlés előtt igazolni tartoznak részvényeik vagy letéti elismervényeik felmutatásával. A közgyűlés tárgyai: I. Az igazgatóság jelentése. 2. A felügyelőbizottság jelentése. 3. Zárásmadás megvizsgálása, évi mérleg megállapítása. 4. Határozat az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak andandó felmentvény tárgyában. 5. Két jegyzőkönyv felmentvésről kiküldése. Kesekeméti, 1937. június hó 13-án. — Az igazgatóság.

— A **hadirokkantak, hadiözvegyek vasúti menetkedvezményének** kiterjesztése tárgyában a kesekeméti és közlekedésügyi miniszter a HONSz országos közpntjének közbenjárására rendeletet adott ki, amely szerint a 100 százalékos fizeti hadirokkant részére biztosított felárú utazási kedvezményt kiterjeszti a legénység és aliszti, valamint az összes 75 százalékos hadirokkantakra azaz az eltérésel, hogy 24 pengő igazolvány kiállítását öszeset teljes egészeben a hadirokkantak tartoznak fizetni. Hozzájárulni továbbá ahhoz, hogy a hadiözvegyek részére eddig biztosított 150 db alacsonyabb kocsiosztályú jegy váltására jogosító igazolvány helyett a jövőben 300 db felárújegy váltására jogosító igazolvány adassék ki. Ezt a 300 jegyet számarány szerint osztják szét a különböző csoportok hadiözvegyei között.

— Az **iparostanonciskola** vasárnap délután 5 óra 15 perckor tartja ézváró ünnepélyét. Ez alkalommal osztja ki a tanone- és segédmunkakiállítás díjait *Nyul Tóth Pál* dr. h. polgármester.

— A **női felső kesekeméti iskola ézváróünnepélye** június 17-én délután 4 órakor lesz az alábbi műsorral: I. Híroszkegy. Közének. 2. Bárd Miklós: Isztenezés. Szavajla S. Kovács Margit II. éf. tan. 3. Goul: Madárak csérseregbe. Zongorán Nyírádi Erzsébet II. éf. 4. Mecs László: A kirándulás emaradt. Szavajla Margit II. éf. 5. Magyar csoportonra. Lejtők: Bálint Ilona, Farkas Márta, Konez Margit, Lukács Anna és Olveczky Magda I. éf. tan. 6. Arany: A gyermek és a szivárvány. Szavajla II. Kovács Ilona III. éf. 7. Chopin: Cis-moll és As-dur valcer. Zongorázta Paál Margit II. éf. 8. Krüger: A mozdonyok beszélgetnek. Szavajla Gáspár Pálma II. éf. 9. Barcza József igazgató beszámolója. Jutalmak kiosztása. 10. Szózat. Enckli a közönség.

— A **kesekeméti szabadlombtorlást** péntek tegnap a kesekeméti törvényszék tárgyalta. A járásbíró elutasította keresetét Gár Ödönt, aki azt állította, hogy nem a kesekeméti szőlészek, hanem ő találta fel a már nagy sikerrel alkalmazott általajánlótó-kiszéltet. A törvényszék megsemmisítette a járásbírószék ítéletét, egyben így rendelkezett, hogy ki kell kérni a Szabadalmi Híröságnak bővebb véleményét.

— **Nyugtárás.** A református realgimn igazgatósága és tanárkara hálás szívetl nyugtárás és köszöni tanulónk évvégi jutalmazására hozzá érkezett levélkező nyelgékü adományokat: N. N. 10, Sárközy János dr. ügyvéd, kormányfőtanácsos 20, Bagi Béla dr. ügyvéd 20, Szabó József dr. ügyvéd 10, Nagy Mihály dr. ügyvéd 20, Kesekeméti Miklós dr. fogorvos 10, Gere Ferenc banktisztviselő 10, 1902-ben érettségizettek találkozája 12, 1907-ben érettségizettek találkozája 12, 1927-ben érettségizettek találkozája 10. Diákújulás tiszta jövedelme 309, Református Kollégiumi Diákgyesület adománya 200 P.

— **Seholines-füréd felkeltési a nyárra.** ... Készülnek a prospektusok, megindul a propaganda. Mágsem jönnek a vendégek? Miért? ... Mert rossz a reklám! Seholines-füréd üres és kihalt és ha sokáig így megy, egy-két éven belül tényleg „sehol sínes”. A helyes firdpropagandáról hoz érdekes cikket a REKLAM-ÉRT legújabb száma, amely ezenkívül szóban és írásban számol be a Budapesti Nemzetközi Vásárról is. Erdekes szakcikkek, sok élett, tipp, tartalmas kárakatrav és több színes melléklet teszik teljessé a szép kiállítású lapot. Szerkesztéi Balogh Sándor. Kiadóhivatal: Budapest, V. Lipót krt. 9.

— **Megnyílt a Fiat új modern service-telepe Budapestben.** A Fiat-átulajdonosok száma az utóbbi években annyira megszorodott, hogy a Fiat-üzem terjedelmén modern telepe szüknek bizonyult a sok kocsi befogadására. Ezért a Fiat eddigi telepet a volt méret kétszeresére nagybottalva meg. Kétféle típusú vanosság a győztesen ívelt világos service-csarnok ultramodern felszerelésével. Az új telepet folyó hó 5-én, szombaton délelőtt nyitották meg Bornemiza Géza igazgatói meiszter, gróf Venci öbás kévt. Penneházy államtitkár és a hazai automobilizmus számos vezető egyéniségének jelenlétében.

## INGATLONFORGALOM.

Sándor Jánosné Tasi Mária kistái dülgi 2 hold 794 négyzet. földjét megvette özv. Balk Gáborné Nagy Julianna 1900 P.

T. Nagy István és neje Kincses Julianna V. Csák-tornyai-utca 13. számú házat megvette özv. Várhágo Károlyné Fazekas László 2175 P.

Tornyai Dezsőné Szabó Ilona és társa III. Losonczy-utca 2. számú házát megvette Dékány István 4200 pengőért.

Adácsi Erzsébet V. Lillom-utca 3. sz. házát megvette Fazekas László és neje f. Molnár Erzsébet — 1200 P.

Csász László tanító törökfái-dülgi 7 h. 1091 négyzet. földjét megvette Gömri Sándor és neje, Kovács Erzsébet 6000 P.

Dukai Györgyné Süveges Julianna és társai VII. Szegedi-út 1. számú házát megvette özv. Holló Ernőné Bodri Julianna 7000 P.

Özv. Mőre Józsefné Gyenes Jolán és társai V. Tolnai-utca 3. számú házát megvette „Leitner és Dr. Kertész kerék. béj. cég” 7000 P.

Pudics Miklós és neje, Borka Sára VII. Colless-ter 28. számú házát megvette Almási Ferenc és neje, — Benekes Mária 3750 P.

Lipőczy Pál és neje, B. Tóth Mária tiszai-dülgi 1000 négyzet. földjét megvette Redái Tamás és neje, Ródk Zsuzsanna 2000 pengőért.

Mészáros László vágjárás-dülgi 1 h. 14 négyzet. szőlőjét megvette Csász János 1000 P.

Berevács Lajos és társai II. belterki kaszálóját megvette Dékány Sándor és neje, Gács Julianna 2500 P.

Balog Györgyné Balog Ilona vacsi-dülgi 3 hold 638 négyzet. földjét megvette Balog Péter Pál és neje, Berente Irén 2800 P.

Spitál Gyergely és neje, Böbös Erzsébet I. Ott-utca 3. sz. házát megvette Kesekeméti város 1700 P.

**Felélés szerkesztő: Rácz Béla dr.**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köttemplor-útsz. Laptulajdonos és kiadó: Első Kesekeméti Hírlapkiadó, és Nyomda-Részvételársaság

Mindennemű lakatosmunkát meghibztatón végez **Kalmár Lajos** lakatos és mechanikus územ. *Autogénhegesztés.* Vörösmarty-utca 10. (A postapalota mellett) Telefonhívó 370.

## Uri ház eladó

előrendtel téglaiból építve, kertjeházzal, gazdasági nagy udvarjeházzal ugyanott kisebb új házzal. Mezei-utca 8. szám. Sándorné.

Oroszúháza az egyemeletes Petőfi-szálloda 1937. június 16-án délelőtt 8 órákor a krt. járásbírószékön árverésen eladásra kerül. A vételár egy részét kölcsönképen folyósítja a Békésmegyei Kereskedelmi Bank Rt. Békéscsábán, ahol közelebbi felvilágosítás is nyerhető.

A bútorárak óriási emelkedése dacára csak rövid ideig a raktáron lévő pazar kivitelű **kaukázusi diófa 980 P-ért** tele hálószoberrendezés

**Komplett búkfa háló 230 P-ért** kapható Szelmonk, matracok, nagyon kedvező fizetéssel feltétellel **Molnár Bútorüzet** Nagykőrösi-utca 7. sz (Nagytrafik mellett)